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2020학년도 초등돌봄교실 수요자 만족도 설문조사 결과 

Ⅰ 2020학년도 초등돌봄교실 수요자 만족도 설문조사

1. 설문내용: 만족도조사 10개문항

2. 설문기간: 2020.10.29.(목)~2020.11.05.(목)

3. 설문대상: 초등돌봄교실 이용 학생 학부모 40명

Ⅱ  설문지 문항(학부모)

번
호 돌봄교실 운영 내용

매
우 
그
렇
다

그
렇
다

보
통
이
다

그
렇
지
않
다

전혀
그렇
지  

않다 

1 돌봄교실에 전반적으로 만족한다.
① ② ③ ④ ⑤

2 돌봄교실에서는 학생들을 잘 돌봐준다.
① ② ③ ④ ⑤

3
돌봄프로그램을 실시하는 교실의 시설 및 환
경이 좋다. ① ② ③ ④ ⑤

4
돌봄교실 프로그램들은 내용이 좋고, 질이 
높다. ① ② ③ ④ ⑤

5
돌봄교실에서 자녀는 안전하게 생활하고 귀
가한다. ① ② ③ ④ ⑤

6
돌봄교실에서 제공하는 간식 및 급식의 질에 
만족한다. ① ② ③ ④ ⑤

7
돌봄교실은 정서 발달, 사회성 발달에 도움
을 준다. ① ② ③ ④ ⑤

8
자녀들의 활동 및 성취에 관한 정보를 잘 제
공받는다. ① ② ③ ④ ⑤

9 자녀는 돌봄교실에 참여하는 것을 좋아한다.
① ② ③ ④ ⑤

10
계속해서 자녀를 돌봄교실에 참여시키고 싶
다. ① ② ③ ④ ⑤
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Ⅲ  수요자 만족도 선택 결과

설문내용 매우그렇다 그렇다 보통이다 그렇지않다 전혀그렇지않다

1. 돌봄교실에 전반적으로 
만족한다.

34 6 0 0 0

85.00% 15.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2. 돌봄교실에서는 
학생들을 잘 돌봐준다.

35 5 0 0 0

87.50% 12.50% 0.00% 0.00% 0.00%

3. 돌봄프로그램을 
실시하는 교실의 시설 및 
환경이 좋다.

29 10 1 0 0

72.50% 25.00% 2.50% 0.00% 0.00%

4. 돌봄교실 프로그램들은 
내용이 좋고, 질이 높다. 

31 9 0 0 0

77.50% 22.50% 0.00% 0.00% 0.00%

5. 돌봄교실에서 자녀는 
안전하게 생활하고 
귀가한다. 

36 4 0 0 0

90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00%

6. 돌봄교실에서 제공하는 
간식 및 급식의 질에 
만족한다.

31 8 1 0 0

77.50% 20.00% 2.50% 0.00% 0.00%

7. 돌봄교실은 정서 발달, 
사회성 발달에 도움을 
준다.

32 8 0 0 0

80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

8. 자녀들의 활동 및 
성취에 관한 정보를 잘 
제공받는다.

33 7 0 0 0

82.50% 17.50% 0.00% 0.00% 0.00%

9. 자녀는 돌봄교실에 
참여하는 것을 좋아한다. 

32 7 1 0 0

80.00% 17.50% 2.50% 0.00% 0.00%

10. 계속해서 자녀를 
돌봄교실에 참여시키고 
싶다.

36 4 0 0 0

90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00%
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